

# ПУГАЧЕВЦЫ ИЗ ШАЙТАНКИ

В истории крестьянской войны под водительством Емельяна Пугачева достойное место занимают события, произошедшие в Шайтанском заводе. Они нашли отражение во многих документах, на страницах книги А. Топоркова «О Васильево-Шайтанском заводе».

Отряд под командованием Ивана Белобородова пришел в Шайтанку 19 января 1774 года. Его встретили хлебом-солью, колокольным звоном и благодарственным молебном. С энтузиазмом жители восприняли призыв Белобородова послужить государю-батюшке Петру Федоровичу (под этим именем выступал Емельян Пугачев). Сто пятьдесят человек записались добровольцами, быстро организовались в отряд, вооружились копьями, рогатинами. Своим командиром выбрали смелого молотового Григория Рюкова.

Шайтанский отряд отличился в сражении на Галицкой елани с горным войском капитана Европольского, а двумя днями позже с отрядом поручика Костишина, одержав победу. 11 февраля шайтане совершили удачный «пойск» на деревню Решеты, выгнали из нее карательный отряд под командованием капитана Чепревова и преследовали его 7—8 верст.

Разные судьбы выпали на долю наших предков-пугачевцев. Часть из них полегла в сражении 14 февраля при отражении атаки карательного отряда под командованием секунд-майора Фишера, неожиданно штурмовавшего укрепления. В жаркой схватке был убит командир отряда Григорий Рюков. Раненых захватили в плен. Некоторым удалось спастись бегством.

Но разгромом отряда не закончилась борьба мастеровых за волю, за лучшую долю. Оставшиеся в живых отступили к Уткинскому заводу Демидова (ныне Староуткинск), где присоединились к основному войску Белобородова. И даже здесь, потерпев поражение от регулярных войск под командованием майора Гагрина, они не сложили оружия, а пошли вместе с остатками отряда Белобородова в Каслинский завод. Здесь вновь их настиг майор Гагрин. В жарком сражении пугачевцы не выдержали натиска

солдат, оставили завод. Часть шайтанцев ушла с Белобородовым в Сагинский завод, другие разбежались.

15 марта 1774 года майор Д. Пушкирев писал в Шайтанскую контору: «14 и 15 марта явились ныне добровольно обратившиеся из злодейской партии, от Каслий, того Шайтанского завода крестьяне: Максим Демидов, Ефим Машаров, Филипп Афанасьев, которые, по силе Всемилостивейшего манифеста, освобождены и по прежнему к их должностям возвращены в показанный завод...»

В целях наведения должного надзора за крестьянами, бывшими в пугачевских отрядах, начальник горного ведомства полковник В. Ф. Бибиков приспал в Шайтанскую контору наставление: «Явившиеся от злодея оного завода жители отпущены от меня в дома и обязаны под смертную казнью, чтоб им впредь со злодеями не сообщаться и приведены к присяге, почему заводская контора имеет их поступки наблюдать и от заводу в отпуски не увольнять».

В переписке речь идет о крестьянах, вернувшихся в завод. Однако не все бросили оружие и борьбу за свободную жизнь. Ушедшие из Каслинского завода с Белобородовым продолжали вести активную борьбу за свои права.

Они принимали участие в сражениях под Троицким, Красноуфимским, Казанью, где-то многие пали на поле брани. А другие продолжили путь до Черного Яра, где пугачевская армия была разбита окончательно. Возможно, кому-то из них удалось вернуться на родной завод, чтобы, звеня кандалами, отправиться в далекую Сибирь на каторгу, но об этом пока не удалось обнаружить документов.

В заключение отмечу, что шайтане, выступавшие на стороне Пугачева, не посыпали своего имени. Они достойно несли знамя борьбы за освобождение от крепостной зависимости и не пожалели своих жизней, чтобы принести их на алтарь свободы. Жаль, конечно, что их имена скрыты за давностью времени...

Ю. ДУНАЕВ,  
краевед.